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ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
ЕФЕКТИВНОГО УПРАВЛІННЯ  

ЗАКЛАДОМ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ  
В УМОВАХ ВОЄННОГО ЧАСУ

Анотація. Статтю присвячено аналізу правового забезпечення дієвого управління освіт-
нім закладом України в умовах воєнного часу, що складається з ефективного застосування си-
туаційного управління та елементів антикризового управління. Зясовано, що з 24 лютого 2022 
року повномасштабна війна Російської Федерації проти України загострила проблему правого 
забезпечення ефективного управління освітнім закладом. Проведено аналіз сучасних дослі-
джень з проблематики правового регулювання та забезпечення дієвого управління освітнім 
закладом в умовах війни (наприклад, інформаційно- аналітичних довідок Державної служби 
якості освіти України та доповіді про якість вищої освіти від Національного агентства із забез-
печення якості вищої освіти). Визначено, що управління закладами освіти в умовах воєнного 
часу характеризується: постійним спостереженням, виявленням та локалізацією проблемних 
явищ, які відбуваються в освітньому середовищі навчального закладу; попередження кризо-
вих ситуацій. Зясовано, що чинні нормативно- правові акти недостатньо регламентують та за-
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безпечують ефективне управління освітнім закладом під час воєнного часу. Здійснено аналіз 
існуючого правового забезпечення щодо управління освітнім закладом в умовах воєнного ста-
ну. Зроблено висновок, що в Україні наявні прогалини у правовому забезпечені управління 
освітнім закладом в умовах воєнного час, а саме: відсутність необхідних документів, рекомен-
дацій, курсів для педагогів щодо дій в умовах воєнного часу; відсутність стратегії компенсації 
освітніх витрат здобувачів освіти на рівні держави тощо; відсутність постійного механізму 
одночасного функціонування різних форм здобуття освіти; відсутність рекомендацій щодо дій 
керівників освітнього закладу та педагогічних працівників у разі руйнування чи пошкодження 
освітнього закладу; відсутність рекомендацій щодо орієнтованих дій освітніх закладів, пра-
цівників закладів освіти, органів управління освітою, які опинилися у тимчасовій окупації; 
відсутнє розуміння можливостей використання автономії у розвитку управління освітнім за-
кладом із наявним правовим забезпеченням.

Ключові слова: освітній заклад; воєнний час; правове забезпечення; управління освітнім 
закладом.

Постановка проблеми. В умовах воєнного часу важливо забезпечити права дітей на здобут-
тя освіти, які внаслідок широкомасштабного вторгнення Російської Федерації вимушені перебу-
вати як за межами, так і на території України, дітей з непідконтрольних територій, у населених 
пунктів, що знаходяться біля лінії бойових дій, а також на незайнятих територій задля продов-
ження навчання.

Правове забезпечення відіграє важливу роль для ефективного управління освітнім закладом 
під час повномасштабної війни, адже законодавча база врегульовує більшу частину питань щодо 
надання можливостей українським дітям, які зараз перебувають і закордоном, продовжити нав-
чання за українською програмою, а також сприяти тому, щоб українські діти не втрачали звязку 
з Батьківщиною і могли продовжувати навчання.

Важливе значення в умовах воєнного часу має дотримання вимог законодавчої бази у сфері 
освіти. До них належать: Закон України «Про внесення змін до деяких законів України у сфері 
освіти», Закон України «Про внесення змін до деяких законів України щодо гарантій держави 
в умовах воєнного, надзвичайного чи надзвичайного стану», розяснення Міністерства освіти 
і науки України щодо роботи закладів освіти в умовах правового режиму воєнного стану, реко-
мендації Державної служби якості освіти щодо роботи закладів освіти в умовах воєнного стану, 
у складних ситуаціях тощо (МОН України, 2022).

Загалом проблема ефективної реалізації освітнього управління освітніми закладами України 
на підставі наявного правового забезпечення в умовах воєнного часу зумовлена   необхідністю 
управлінською підсистеми освітнього закладу забезпечити якість національної освіти на рівні 
європейських та світових освітніх стандартів. Організація та управління навчального процесу 
в таких умовах набуває особливого значення, оскільки залежить від багатьох факторів, серед 
яких конкуренція є одним із головних, оскільки характеризує готовність керівника справлятися 
у складних надзвичайних ситуаціях.

Так, незважаючи на найскладніший час в Україні, в усіх навчальних закладах навчальний 
процес здійснюється в дистанційному або змішаному форматі, оскільки це дозволяє безпеко-
ва ситуація та дієве управління кожного освітнього закладу в умовах воєнного часу. Тобто, для 
української системи освіти цей тест став своєрідним стимулом, який відкрив вікно нових мож-
ливостей, ставши каталізатором довгоочікуваних модернізаційних змін в освіті. Однак, це поро-
джує певні питання, які необхідно вирішувати на законодавчому рівні у сфері управління освіт-
нім закладом в умовах воєнного часу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Актуальність проблеми щодо правового забезпе-
чення ефективного управління освітнім закладом на сьогодення свідчить, що в Україні достат-
ньо розроблено концептуальних правових засад управління освітнім закладом в умовах воєнного 
часу та досліджено систему управління освітніми змінами.
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Тобто, проблема правового забезпечення управління освітнім закладом в умовах воєнного 
часу широко вивчається та діагностується у науковому просторі в контексті сучасних національ-
них викликів, які мають епізодичні впливи.

Так, проблеми освітнього управління в умовах інноваційних та правових змін достатньо 
повно висвітлено у працях Г. В. Єльнікової, Л. М. Калініної, О. І. Касьянової, О. І. Мармази, 
Т. І. Сущенко. Особливості управління закладами освіти знайшли відображення в дослідженнях 
В. І. Маслова, Н. Г. Протасової та А. І. Прокопенко, О. О. Поляк. У своїх дослідженнях науковці 
зазначають, що сучасне освітнє управління закладом освіти постійно оновлюється, розширюєть-
ся функціональний склад керівника освітнього закладу, впроваджуються нові технології управ-
ління освітнім закладом.

Проблеми антикризового управління освітнім закладом відображали вітчизняні та зарубіж-
ні вчені (І. Ансофф, Л. Г. Бляхман, О. П. Кавтиш, О. А. Карпенко, І. І. Коляденко, Т. М. Сорочан, 
І. А. Усік).

Метою дослідження є дослідження питання правового забезпечення для ефективного 
управління освітнім закладом України з урахуванням умов воєнного часу.

Завданням статті є:
• схарактеризувати наявну законодавчу базу управління освітніми закладами в умовах во-

єнного часу;
• проаналізувати дослідження щодо правового забезпечення ефективного управління за-

кладами освіти в умовах воєнного часу;
• зробити висновки та зазначити пропозиції щодо доповнення та/чи змін у існуючому пра-

вовому забезпеченні управління освітніми закладами в умовах воєнного часу.
Основні методи дослідження. У дослідженні використовувалися такі методи, як: аналіз 

(для проведення дослідження існуючого правового забезпечення управління освітніми закла-
дами в умовах воєнного часу); дедуктивний (для логічного виведення основної інформації із 
загальних положень досліджуваної проблематики); логічний (для виокремлення та побудови 
логічного ланцюга інформації у досліджуваній проблематиці); узагальнення (для формування 
висновків та пропозицій щодо правового забезпечення ефективного управління освітнім закла-
дом в умовах воєнного часу) тощо.

Виклад основного матеріалу. Протягом останнього навчального року Міністерство освіти 
і науки України (надалі – МОН України) неодноразово наголошувало на формуванні актуального 
правового забезпечення для ефективного управління освітнім закладом в умовах воєнного часу. 
Адже МОН України наголошувало на тому, що у пріоритетності проведення освітнього процесу 
є максимальне наближення до традиційної форми навчання з урахуванням обмежень воєнного 
часу та безумовного захисту учасників освітнього процесу (МОН України, 2022).

Чинними Законами України «Про освіту», «Про вищу освіту» та «Про професійну 
(професійно- технічну) освіту», «Про повну загальну середню освіту» визначено загальні пра-
вові, організаційні та економічні основи функціонування та розвитку системи освіти в Україні.

Ключовий документ, що гарантує впровадження децентралізації та ефективного управління 
загальною середньою освітою в умовах воєнного стану стала Концепція реалізації державної 
політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» на період 
до 2029 року (надалі – Концепція) (Кабінет Міністрів України, 2016).

Також, є проєкти законодавчих актів, щодо покращення управління в освітніх закладах, які 
були б на теперішній час актуальні як ніколи, однак не прийняті Верховною Радою України. 
Наприклад, Концепція розвитку освіти на період 2015–2025 роки в Україні, яка передбачає та 
регламентує напрямки реорганізації системи управління, а саме: управління освітою шляхом де-
централізації, дерегуляції, дотримання принципів відповідальності закладів освіти за результати 
навчально- виховної діяльності (Стратегічна дорадча група «Освіта», 2014).

При цьому, в умовах воєнного часу чинне законодавство щодо управління освітніми закла-
дами було значно доповнено. Наприклад, для правового забезпечення ефективного управління 
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освітнім закладом в умовах воєнного стану Кабінетом Міністрів України (надалі – КМУ) та 
МОН України було прийнято: Стратегію розвитку вищої освіти в Україні на 2022–2023 роки 
(Розпорядження КМУ від 23.02.2022 року № 286-р) (документ орієнтований на відбудову та 
продовження реформування системи вищої освіти у воєнний час та післявоєнний період); По-
станову КМУ від 24.06.2022 року № 711 «Про початок навчального року під час дії правового 
режиму воєнного стану в Україні» (цим нормативно- правовим актом встановлено було трива-
лість 2022/2023 навчального року з 01.09.2022 року по 30 червня 2023 року); Постанову КМУ 
№ 481 від 26.04.2022 року «Про деякі питання організації роботи працівників субєктів госпо-
дарювання державного сектору економіки на період воєнного стану» (передбачає дистанційну 
роботу, що впроваджується керівником закладу освіти тощо (дозволяється винятково на тери-
торії України або у випадку службового відрядження); залишається нерегламентоване питан-
ня: «Чи відносяться державні вищі навчальні заклади до субєктів господарювання державного 
сектору економіки, які не є господарськими товариствами, однак здійснюють у деяких випад-
ках господарську діяльність?»); Наказ МОН України від 15.05.2023 року № 563 «Про затвер-
дження методичних рекомендацій щодо окремих питань здобуття освіти в закладах середньої 
освіти в умовах воєнного стану в України» (прийнято для оптимізації та управління освітньо-
го процесу у підконтрольних Україні регіонах; не деталізовано організацію та оптимізацію 
освітньо- навчального процесу); Лист МОН України № 1/6990–23 від 17.05.2023 року «Про 
підготовку закладів освіти до нового навчального року та проходження осінньо- зимового пе-
ріоду 2023/2024 року» тощо (Державна служба якості освіти України, 2022).

Однак законодавець у всіх спеціальних законах, що регулюють нормативне забезпечення 
управління освітнього середовища в освітніх закладах, не розглядав питання безпеки на рівні 
військової, техногенної чи іншої нелокальної небезпеки.

Також 28 липня 2023 року на черговому засідання Кабінет Міністрів України прийняв поста-
нову «Про початок навчального року під час дії воєнного стану в Україні». Ця постанова урегу-
льовує питання організації освітнього процесу, а також визначає: тривалість навчального року; 
завдання обласним та Київській міській військовим адміністраціям щодо забезпечення його ор-
ганізованого початку спільно із засновниками закладів освіти залежно від безпекової ситуації 
тощо) (Кабінет Міністрів України, 2023).

Ознайомившись із вищевказаними нормативно- правовими актами, можна стверджувати, що 
управління закладами освіти в умовах воєнного часу характеризується: постійним спостере-
женням, виявленням та локалізацією проблемних явищ, які відбуваються в освітньому середови-
щі навчального закладу; попередження кризових ситуацій; уміння визначати ресурси, необхідні 
для стабілізації діяльності педагогічного колективу.

Отже, нині діяльність закладів освіти в умовах воєнного часу здійснюється на засадах автоно-
мії та самоврядування, що ґрунтується на чинному законодавстві. Це зумовлюється тим, що пи-
тання визначення способу здобуття освіти, організації та управління навчального процесу, зокре-
ма вибору формату початку нового навчального року, вирішується кожним із освітнім закладом 
освіти самостійно. Адже, за умов воєнного часу було створено Всеукраїнський онлайн- розклад для 
учнів (студентів) під час воєнного стану. Для організації навчального процесу в дистанційному 
режимі розроблено єдину освітню платформу з інструментальною підтримкою через Google 
Workspace for Education, G Suite for Education, Microsoft Teams, Google Classroom, Zoom, Google 
Meet, «Єдина Школа», Microsoft 365, Human, тощо. Педагогічні працівники та учні (студенти) 
мали змогу скористатися ресурсами національних освітніх платформ «Всеукраїнська школа 
онлайн», «На Урок», «Моя школа», «Всеосвіта». Дистанційні освітні заклади, також забезпечу-
ють вільний доступ до навчання в умовах воєнного стану (Шкарлет, 2022, с. 15–21).

Команда МОН України підготувала перелік освітніх закладів та організацій, які можуть надати 
допомогу дітям та сімям. При цьому, будь-який освітній заклад в умовах воєнного часу повинен 
врахувати вже наявну міжнародну практику роботи в умовах воєнного стану та необхідність забез-
печення безпечних умов навчання та праці всіх учасників освітнього процесу (МОН України, 2022).
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На нашу думку, саме поява нових викликів (масштабне руйнування освітньої інфраструк-
тури; втрата управлінського освітнього контролю на територіях, що потрапили під тимчасову 
окупацію або перебувають у зоні активних військових дій) та пристосування системи пра-
вового забезпечення управління освітніми закладами України у воєнний період змушує уряд 
країни приймати зміни та/чи нові нормативно- правові акти для забезпечення якості освітнього 
процесу вже у новому 2023/2024 навчальному році, а також необхідність швидкого пошуку 
шляхів для врегулювання та подолання поширених існуючих загроз у разі непередбачуваних 
ситуацій.

Ознайомившись та проаналізувавши інформаційно- аналітичною довідку Державної служ-
би якості освіти України за результатами щоквартального опитування за 2023 рік (Державна 
служба якості освіти України, 2023, с. 13–22) та доповіддю 2023 року про якість вищої осві-
ти від Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти (А. П. Бутенко, О. В. Єре-
менко, 2023, с. 33–53) можна зробити наступні висновки про наявні актуальні проблеми, які 
недостатньо врегульовані у правовому забезпеченні ефективного управління освітніми за-
кладами в умовах воєнного часу, а саме: у адміністрації освітнього закладу пріоритетним 
стали питанням, які потребують негайного реагування (наприклад, безпека, власне існування 
освітнього закладу, допомога тим, хто опинився в надзвичайній ситуації, що відсунула на 
другий план якість освітнього процесу); відсутнє розуміння можливостей використання ав-
тономії у розвитку управління освітнім закладом із наявним правовим забезпеченням, нато-
мість залишаються очікування нормалізації процесів державними органами; несистемність 
роботи щодо формування реального кадрового резерву; недостатність регламентації щодо 
організації та забезпечення укриттів для фізичної безпеки субєктів освітнього процес; недо-
статність ефективності розроблених керівниками освітнього закладу правил безпеки щодо 
висвітлення роботи закладу освіти та учасників освітнього процесу в умовах воєнного часу 
на сайті закладу, в соціальних мережах та медіа; постійний доступ до укриття освітнього 
закладу стороннім особам; відсутність необхідних документів, рекомендацій, курсів для пе-
дагогів щодо дій в умовах воєнного часу; відсутність стратегії компенсації освітніх витрат 
здобувачів освіти на рівні держави, окремої громади, освітнього закладу та класу (групи) 
через перерви у освітньому процесі під час тривоги та воєнних дій; відсутність постійного 
механізму одночасного функціонування різних форм здобуття освіти в одному класі (групи), 
освітньому закладі, громаді (наразі є незрозуміла процедура організації освітнього процесу); 
відсутність рекомендацій щодо оцифрування та зберігання документів закладу освіти та 
формування електронного архіву; відсутність рекомендацій щодо дій керівників освітнього 
закладу та педагогічних працівників у разі руйнування чи пошкодження освітнього закладу; 
відсутність рекомендацій щодо орієнтованих дій освітніх закладів, працівників закладів осві-
ти, органів управління освітою, які опинилися у тимчасовій окупації; часткова наявність не-
своєчасно прийнятих управлінських рішень та їх законність керівниками освітнього закладу; 
низький рівень контролю за виконанням управлінських заходів.

Наразі законодавство надає автономію закладам освіти в умовах воєнного часу, які само-
стійно визначають структуру і тривалість навчального року, навчального тижня, навчального 
дня, навчальних занять, перерв між ними, алгоритм дій під час евакуації з освітнього закладу 
в наявні укриття, форму організації навчального процесу в межах часу, передбаченого освіт-
ньою програмою та відповідно до обсягу навчальне навантаження, яке встановлене відповід-
ним навчальним планом.

Висновки дослідження та перспективи подальших розвідок. Отже, через повномасш-
табну війну з 24 лютого 2022 року в правовому забезпеченні ефективності управління освітнім 
закладом в умовах воєнного часу вносилися значні зміни та доповнення.

Основоположними нормативно- правовими актами регламентації управління освітнім закла-
дом в умовах воєнного часу є Закони України «Про освіту», «Про вищу освіту» та «Про профе-
сійну (професійно- технічну) освіту», «Про повну загальну середню освіту».
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Основними не регламентованими питаннями в управлінні освітнім закладом в умовах во-
єнного часу є: відсутність необхідних документів, рекомендацій, курсів для педагогів щодо дій 
в умовах воєнного часу; відсутність стратегії компенсації освітніх витрат здобувачів освіти на 
рівні держави, окремої громади, освітнього закладу та класу (групи) через перерви у освітньому 
процесі під час тривоги та воєнних дій; відсутність постійного механізму одночасного функціо-
нування різних форм здобуття освіти в одному класі (групи), освітньому закладі, громаді (нара-
зі є незрозуміла процедура організації освітнього процесу); відсутність рекомендацій щодо дій 
керівників освітнього закладу та педагогічних працівників у разі руйнування чи пошкодження 
освітнього закладу; відсутність рекомендацій щодо орієнтованих дій освітніх закладів, праців-
ників закладів освіти, органів управління освітою, які опинилися у тимчасовій окупації; відсутнє 
розуміння можливостей використання автономії у розвитку управління освітнім закладом із на-
явним правовим забезпеченням.

На нашу думку, для вирішення вищезазначених прогалин у правовому забезпеченні управ-
ління освітнім закладом в умовах воєнного часу та його ефективному функціонуванні необ-
хідно: оновити методичне забезпечення освітнього процесу з урахуванням особливостей його 
організації в умовах воєнного стану, модернізація та адаптація технологій навчання в умовах 
офлайн, онлайн, змішаного та індивідуального навчання з урахуванням обовязковості дотри-
мання принцип безпеки для учасників навчально- виховного процесу; розробка та прийняття 
рекомендацій орієнтованих дій освітніх закладів, працівників закладів освіти, органів управ-
ління освітою, які опинилися у тимчасовій окупації; розробка та прийняття стратегію компен-
сації освітніх витрат здобувачів освіти на рівні держави, окремої громади, освітнього закладу 
та класу (групи) через перерви у освітньому процесі під час тривоги та воєнних дій; регламен-
тація щодо доступу до укриття в освітньому закладі лише для учасників освітнього процесу 
під час навчального року тощо.
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LEGAL SUPPORT OF EFFECTIVE MANAGEMENT  
OF AN EDUCATIONAL INSTITUTION IN WARTIME CONDITIONS

Abstract. The article is devoted to the analysis of the legal provision of effective management of 
an educational institution of Ukraine in wartime conditions, which consists of the effective application 
of situational management and elements of anti-crisis management. It was found that from February 
24, 2022, the full-scale war of the russian federation against Ukraine exacerbated the problem of legal 
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provision of effective management of an educational institution. An analysis of modern research on 
the issues of legal regulation and ensuring the effective management of an educational institution in 
war conditions was carried out (for example, information and analytical reports of the State Education 
Quality Service of Ukraine and reports on the quality of higher education from the National Agency 
for Quality Assurance of Higher Education). It was determined that the management of educational 
institutions in wartime conditions is characterized by: constant observation, detection and localization 
of problematic phenomena that occur in the educational environment of an educational institution; 
prevention of crisis situations. It was found that the current legal acts do not sufficiently regulate and 
ensure the effective management of an educational institution during wartime. An analysis of the existing 
legal provision regarding the management of an educational institution under martial law was carried 
out. It was concluded that in Ukraine there are gaps in the legal management of an educational institution 
in wartime conditions, namely: lack of necessary documents, recommendations, courses for teachers 
regarding actions in wartime conditions; lack of a strategy for compensating educational expenses of 
education seekers at the state level, etc.; lack of a permanent mechanism for the simultaneous functioning 
of various forms of education; lack of recommendations regarding the actions of educational institution 
managers and teaching staff in the event of destruction or damage to an educational institution; lack of 
recommendations regarding the targeted actions of educational institutions, employees of educational 
institutions, education management bodies, who found themselves in temporary occupation; there 
is no understanding of the possibilities of using autonomy in the development of management of an 
educational institution with existing legal support.

Keywords: educational institution; wartime; legal support; management of an educational institution.


